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Onroerend erfgoed  -  Terugvordering toegekende premies

Het Agentschap Onroerend Erfgoed kan premies verlenen voor de renovatie van 
monumentale gebouwen. Tegelijkertijd is het agentschap ook in de mogelijkheid om een 
proces-verbaal voor verwaarlozing op te stellen wanneer een erkend monument door de 
eigenaar niet wordt onderhouden.

In het tweede geval kan de eigenaar beslissen om zijn pand alsnog te verkopen. De 
nieuwe eigenaar kan dan erfgoedpremies aanvragen, maar het Agentschap Onroerend 
Erfgoed heeft ook de mogelijkheid om eerder verleende premies terug te vorderen bij de 
verwaarlozer.

Ik heb hierover enkele vragen voor de periode 2017-2018.

1. Hoeveel pv’s stelde het Agentschap Onroerend Erfgoed op voor verwaarlozing van 
monumenten die in handen zijn van particuliere eigenaars? Graag de cijfers per jaar 
en per provincie.

2. Werden ook soortgelijke pv’s opgesteld in diezelfde periode voor gebouwen die in 
handen zijn van vzw’s? Zo ja, graag ook hier graag cijfers per jaar en per provincie.

3. Zijn er voorbeelden van eigenaars die na een pv beslisten om hun pand te verkopen?

4. In hoeveel gevallen van verkoop werd de nieuwe eigenaar een openbaar bestuur, 
een vzw of een andere particulier?

5. Indien een nieuwe eigenaar erfgoedpremies aanvroeg, werden dan reeds eerder 
verleende premies teruggevorderd bij de verwaarlozer?

6. Bestaat de mogelijkheid dat het Agentschap Onroerend Erfgoed ook toegekende 
premies aan nieuwe eigenaars vordert bij een verwaarlozer die nooit een 
erfgoedpremie aanvroeg?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 84 van 6 december 2018
van BERT MOYAERS

1. Het verbaliseren van onroerenderfgoed-misdrijven gebeurt door de onroerenderfgoed-
inspecteurs van de afdeling Handhaving van het departement Omgeving.

Voor de periode 2017-2018 bezorg ik onderstaand overzicht van het aantal pv’s die zij 
opstelden voor verwaarlozing van beschermde monumenten van particuliere 
eigenaars.

Antwerpen Limburg Vlaams-
Brabant

Oost-
Vlaanderen

West-
Vlaanderen

2017 2 2 0 1 2 
2018 0 2 0 0 2 

2. In diezelfde periode zijn geen soortgelijke pv’s opgemaakt voor beschermde gebouwen 
in handen van vzw’s.

3. Er zijn voorbeelden van eigenaars die beslisten om hun pand te verkopen nadat zij 
geverbaliseerd werden voor het verwaarlozen van hun beschermd goed.

4. Hieronder vindt u een overzicht van het statuut van de nieuwe eigenaar na verkoop na 
verbalisering van de vorige eigenaar.

Antwerpen Limburg Vlaams-Brabant Oost-
Vlaanderen

West-
Vlaanderen

2017-
2018

0 1 2 1 0

statuut 
nieuwe 

eigenaar

- lokaal 
openbaar 
bestuur

1x lokaal 
openbaar bestuur

1x particulier

lokaal 
openbaar 
bestuur

-

5. Tot nog toe is er één dossier, in Mechelen, waarvoor de administratie de eerder 
verleende premie terugvordert bij de verwaarlozer nadat een nieuwe eigenaar 
erfgoedpremies aanvroeg en verkreeg. Dit dossier kent momenteel een gerechtelijke 
procedure.

6. De mogelijkheid bestaat dat ook het agentschap toegekende premies aan nieuwe 
eigenaars vordert bij een verwaarlozer die nooit een erfgoedpremie aanvroeg. Maar de 
administratie wacht het verloop en de resultaten van het eerste 
terugvorderingsdossier af om criteria op te stellen hiervoor. 


